

**Республики Таджикистан**

В Республике Таджикистан Постановлением Правительства был принят ряд важнейших нормативно-правовых документов. Первый - это Национальная Стратегия Республики Таджикистан на период до 2030 год, второй – Стратегия Республики Таджикистан в сфере науки, технологий и инноваций на период до 2030 года и Национальная стратегия развития интеллектуальной собственности Республики Таджикистан на период до 2030 года

Национальная Стратегия Республики Таджикистан выступает как директивный план действий для всех органов государственного управления и индикативный план действий для частного сектора и гражданского общества, на которой будут основываться программы технической и финансовой помощи стране. Обеспечение устойчивого развития страны предполагает выбор научно-обоснованных базовых принципов будущего развития национальной экономики и общества. В основу системного подхода разработки НСР-2030 положены три базовых принципа будущего развития:

- (1) снижение уязвимости будущего развития;
- (2) индустриальность или повышение эффективности использования национальных ресурсов;
- (3) инновационность или развитие на основе нововведений во всех сферах социально-экономической жизни страны.

В текущем году Государственное учреждение «Национальный патентно-информационный центр» Министерства экономического развития и торговли Республики Таджикистан, которое является Национальным информационным центром Республики Таджикистан, ввел электронную подачу документов системы ТАЈРАТ.

В течение 2022 г. в Республике Таджикистан научные исследования проведены по 358 проектам, финансируемым за счет государственного бюджета нижеследующими высшими государственными научными учреждениями Республики Таджикистан, вузами и другими научно-исследовательскими отраслевыми учреждениями, в частности:

- Национальной академии наук Таджикистана – 114 проектов;
- Таджикской академии сельскохозяйственных наук – 62 проекта;
- высшими учебными заведениями республики – 108 проектов;

- отраслевыми институтами – 31 проект;

Всего утверждено для финансирования в 2022 году по всей республике 358 проектов НИР, среди которых 48 - новых и 310 – переходящих.

В 2022 году общее количество защищенных диссертаций составляло 250 единиц, из которых докторских – 23, кандидатских – 206 и докторских PhD – 22 единицы. Анализ государственной регистрации кандидатских и докторских диссертаций показывает, что в республике больше всего научных кадров подготовлено по специальностям: экономические науки, медицинские, филологические и юридические науки.

В 2022 году в республике не были защищены диссертации по таким специальностям, как геолого-минералогические науки, фармацевтические, ветеринарные, а также по науке о Земле, искусствоведению и культурологии.

С целью развития системы НТИ и широкого практического применения результатов научной и научно-технической деятельности во всех сферах жизни был подготовлен проект Программы развития системы научно-технической государственной информации в Республике Таджикистан на период 2022-2026 гг. В настоящее время данный проект находится на стадии рассмотрения министерств и ведомств.

***4. О выполнении Комплексного плана мероприятий на 2021-2025 гг. по реализации Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств-участников СНГ на период до 2030 года.***

По реализации мероприятий, направленных на межгосударственный обмен НТИ Патентное ведомство ведет работы по обмену информацией с Республикой Беларусь, Казахстаном и Российской Федерацией.

По реализации мероприятий, направленных на расширение доступа к патентной информации подписано Соглашение между Евразийским патентным ведомством Евразийской патентной организации и Национальным патентно-информационным центром Республики Таджикистан об использовании Евразийской патентно-информационной системы. Дополнительно было подписано Соглашение о предоставлении доступа к Евразийской патентно-информационной системе публичным библиотекам и ведущим вузам Республики

Таджикистан - Национальному университету Таджикистана, ТТУ им. М. С. Осими, Национальной библиотеке Таджикистана

По результатам научных исследований в Центре ведется инвентаризация результатов научной и научно-технической деятельности для размещения их в Базу данных.

### ***5. О реализации Концепции формирования и развития межгосударственной системы подготовки, профессиональной переподготовки и повышения квалификации кадров в сфере НТИ***

Базовыми учебными центрами по подготовке специалистов в области информационно-библиотечного дела в Республике Таджикистан являются Таджикский институт культуры и искусств имени Мирзо Турсунзаде, Кулябский государственный университет имени Абуабдулло Рудаки, Худжандский государственный университет имени Бободжона Гафурова, Педагогический колледж в г. Худжанде, имеющие в своей структуре кафедры библиотековедения и библиографии.

В настоящее время практика научно-информационной деятельности республики такова, что большая часть кадрово-потенциальных органов состоит из специалистов, имеющих различное базовое образование: филологическое, экономическое, инженерное и т.д. В данное время большое значение в работе информационной структуры имеет подготовка высококвалифицированных специалистов. В 2022 году научные сотрудники нашего Центра проходили стажировку в Национальном центре государственной научно-технической экспертизы Республики Казахстан и ВИНТИ РАН Российской Федерации. Преподавателями Таджикского института культуры и искусств имени Мирзо Турсунзаде были проведены семинары и тренинги сотрудникам Центральной научной библиотеки имени Индира Ганди на тему: Классификационные системы (УДК).

В 2023 году для сотрудников Патентного центра намечаются обучающие семинары и тренинги по следующим направлениям:

1. Классификационные системы (Рубрикатор ГРНТИ). Опыт разработки и использование;
2. Классификационные системы (УДК). Опыт разработки и использование;

3. Оценка интеллектуальной собственности.
4. Коммерциализация результатов научно-технической деятельности.
7. ***О портале СНГ «Информация для инновационной деятельности государств -участников СНГ»***

В настоящее время все данные от Республики Таджикистан изучаются и обновляются. Новая версия данных в ближайшее время будет отправлена ВИНТИ РАН - базовую организацию государств–участников СНГ по межгосударственному обмену НТИ для размещения на Портале СНГ.

***Благодарю за внимание!***